

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

Mirzakhakim TUKHTAMIRZAEV*

АННОТАЦИЯ

В статье представлены материалы о месте и значении спорта в жизни общества и личности, развитии спорта в годы государственной независимости Республики Узбекистан, об участии и достижениях узбекистанцев на самых престижных соревнованиях, в частности о спортсменах, покоривших вершину Олимпа, а также поднявшихся на пьедестал Азиатских игр, о командах и спортсменах, добившихся успехов в футболе, тех, кто олицетворяет лидирующую в мире узбекскую школу бокса, о спортивных учебных заведениях, крупных международных турнирах, проводимых в стране. При этом особое внимание уделяется также новейшим фактам, раскрывающим суть проводимых в стране реформ в области спорта. Эти реформы направлены на совершенствование системы организации спортивного движения, начиная от места жительства вплоть до национальных сборных страны, которые защищают честь страны на международной арене. Среди упомянутых героев спорта не только сами спортсмены или команды, но и наставники, спортивные судьи. Показана роль развития инфраструктуры в увеличении количества проводимых в Узбекистане соревнований самого высокого международного уровня. В качестве примера можно привести чемпионаты мира по дзюдо, боксу, футзалу, Юношеские Азиатские игры. Автор освещает события с точки зрения спортивного комментатора, подтверждая свои мысли и выводы конкретными фактами и статистическими данными, способствующими подробному раскрытию темы статьи.

Ключевые слова: Спорт, Спортсмены, Олимпийские игры, Футбол, Бокс.

Başvuru / Kabul: 30 Mayıs 2024 / 11 Temmuz 2024

Atf: Tukhtamirzaev, M. (2024). Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора, *Imgelem*, Özbekistan Özel Sayısı, 391-410

Development of Sports in the Republic of Uzbekistan From the Point of View of a Sports Commentator

ABSTRACT

The article presents materials on the place and importance of sports in the life of society and personality, the development of sports during the years of state independence of the Republic of Uzbekistan, on the participation and achievements of Uzbeks in the most prestigious competitions, in particular about athletes who conquered the top of Olympus, as well as those who reached the podium of the Asian Games, about teams and athletes who achieved success in football those who embody the world's leading Uzbek boxing school, about sports educational institutions, major international tournaments held in the country. At the same time, special attention is also paid to the latest facts that reveal the essence of the reforms being carried out in the country in the field of sports. These reforms are aimed at improving the system of organizing the sports movement, from the place of residence to the country's national teams, which defend the country's honor on the international stage. Among the mentioned sports heroes are not only the athletes or teams themselves, but also mentors and sports judges. The role of infrastructure development in increasing the number of competitions of the highest international level held in Uzbekistan is shown. Examples include the world championships in judo, boxing, futsal, and the Asian Youth Games. The author

*Assoc. Prof., University of Journalism and Mass Communication of Uzbekistan, Department of Military and Sports Journalism, Tashkent/Uzbekistan, E-mail: mirzahakimt@gmail.com ORCID Numarası: [0009-0005-5311-3003](https://orcid.org/0009-0005-5311-3003)



covers the events from the point of view of a sports commentator, confirming his thoughts and conclusions with concrete facts and statistical data that contribute to the detailed disclosure of the topic of the article.

Keywords: Sport, Athletes, Olympic Games, Football, Boxing.

Received / Accepted: 30 May 2024 / 11 July 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность: В жизни общества в целом и каждого человека в частности особое место занимает спорт. Он способствует укреплению здоровья, развитию физических кондиций, формированию таких навыков как выносливость, координация, ловкость, скорость, реакция, сила и других, воспитанию целеустремленности, улучшению умственных способностей целенаправленно и регулярно занимающихся различными видами спорта. Будучи профессиональным или любительским спорт позволяет определять лучших из лучших путем проведения различных соревнований. Победители и призеры престижных состязаний становятся предметом гордости всей нации и конкретного региона или коллектива, примером для подражания подрастающего поколения. Спорт оказывает влияние на межнациональные отношения, поднимает престиж страны, помогает формированию здорового образа жизни в обществе.

Специальный советник Генерального секретаря ООН по спорту на благо развития и мира Вильфрид Лемке отметил, что спорт также является одним из важных факторов обеспечения устойчивого развития. “Мы признаем растущий вклад спорта в дело развития и мира, поскольку он способствует утверждению принципов терпимости и уважения и содействует расширению прав и возможностей женщин и молодежи, отдельных лиц и общин, а также достижению целей в области здравоохранения, образования и социальной интеграции” (Лемке).

Спорт превратился в важное и эффективное средство достижения высочайшей цели – воспитания физически и морально развитого поколения, впитавшего национальные и общечеловеческие ценности. Создание в обществе здорового образа жизни, воспитание подрастающего поколения всесторонне развитым было определено одной из приоритетных задач политики суверенного Узбекистана. За прошедшее время проделана огромная работа на пути достижения заветной цели. Об этом можно узнать из различных источников, мы же постарались компактно проследить основные вехи развития и наиболее запоминающиеся успехи узбекского спорта с учетом самых последних достижений, так как в мире спорта постоянно происходят заслуживающие внимания события.

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

В настоящей статье мы рассмотрим развитие спорта в Республике Узбекистан с точки зрения спортивного комментатора. Поясним, почему мы решили взглянуть на ситуацию именно глазами спортивного журналиста. Спортивный функционер составил бы отчет о проделанной работе по развитию отрасли, исходя из целей и задач, поставленных перед ним соответствующими законами, указами, постановлениями и подзаконными актами. Тренер и другие специалисты, работающие в спортивных обществах и клубах, обратили бы особое внимание на организацию тренировок, подготовку к соревнованиям, участию в них и слагаемым успеха своих подопечных, указали бы причины, препятствовавшие достижению еще более весомых результатов. Рядовой поклонник обычно видит только верхушку айсберга, то есть конечный результат, он восхищается выступлениями чемпионов и призеров, радуется победам своих любимых спортсменов и команд, огорчается, когда те терпят неудачу. В отличие от перечисленных категорий спортивный комментатор не только рассказывает о ходе соревнований, зафиксированных результатах, достижениях и рекордах лидеров, но также старается объяснить слагаемые успеха, обращает внимание на отдельные детали, которые обычно остаются вне поля зрения рядовых поклонников спорта. Надеемся, что статья поможет получить общее представление о спорте Узбекистана и его самых ярких героях за годы независимости.

Цель исследования: показать основные вехи развития спорта в Республике Узбекистан.

Для достижения цели исследования решались следующие **задачи:**

- изучить значение спорта в жизни общества и личности;
- проанализировать историю выступления спортсменов Узбекистана на крупнейших международных соревнованиях за годы государственной независимости;
- выделить наиболее успешные виды спорта в стране;
- отметить внесших наибольший вклад в популяризацию спорта среди соотечественников и повышению имиджа страны за рубежом.

Методы исследования: анализ научно-методической литературы, обобщение справочных материалов, публикаций средств массовой информации, метод наблюдения, сопоставительный метод.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Узбекистан На Олимпийских Играх

С точки зрения привлечения внимания мирового сообщества, бесспорно, нет другого международного форума, который мог бы сравниться с Олимпийскими играми. Мы ждем игры как праздник, следим за ними с особым волнением. В течение более двух недель практически во всех средствах массовой информации мира новости начинаются сообщениями именно с олимпийских арен.

До обретения Узбекистаном независимости, возможности наших соотечественников участвовать в олимпийских играх были ограничены. Тому были объективные и субъективные причины. При создании сборных команд СССР отбирались самые сильные среди представителей пятнадцати республик. В свою очередь, больше шансов было у спортсменов, ведущих свою деятельность в столице Союза. Иногда занимавших лидирующие позиции в своих дисциплинах узбекистанцев не пускали на международные соревнования под различными предлогами (неправильно оформлены документы, несвоевременно прибыли в Москву, “не в спортивной форме” на данный момент и т.п.). Спортсмены же, отправленные вместо наших, занимали призовые места на чемпионатах мира и Европы. Именно по этой причине многие парни и девушки, вступившие в большой спорт в регионах, были вынуждены переселиться в Москву (Тухтамирзаев и др. 2017: 83).

С первых лет после обретения независимости Узбекистан стал достойным участником Международного олимпийского движения, вносит вклад в его развитие не только в нашей стране, но и во всем мире. Около пяти сотен наших спортсменов выходили на старт Олимпийских игр, способствовали укреплению славы отчизны. С летних Олимпийских игр они по традиции не возвращаются без медалей, что дарит всем нам чувства гордости и радости.

На первой олимпиаде в годы независимости спортсмены Узбекистана выступили в составе Объединенной команды. Чемпионами XXV Олимпийских игр в испанской Барселоне в 1992 году стали гимнастки Оксана Чусовитина из Бухары и Розалия Галиева из города Алмалык Ташкентской области, а также бегунья Марина Шмоница из Ташкента, первенствовавшая в эстафете 4 по 400 метров. Золотые медали игр на борцовском ковре завоевали “вольники” студенты ташкентских вузов Махарбек

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

Хадарцев и Арсен Фадзаев. Тяжелоатлет Сергей Сырцов и стрелок Анатолий Асрабаев стали вице-чемпионами, а фехтовальщик Валерий Захаревич бронзовым призером игр.

Особо отметим Оксану Чусовитину, которая приняла участие во всех последующих летних олимпийских играх. Чемпионка олимпиады 1992 года также завоевала серебряную медаль в опорных прыжках на олимпиаде 2008 года. Трехкратная чемпионка мира, неоднократный призер континентальных и мировых чемпионатов. Первая спортсменка, занесенная в мировой музей славы гимнастики в период непосредственной соревновательной карьеры.

Узбекистан с 1994 года выступает на главных комплексных соревнованиях планеты отдельной делегацией. Тогда же на зимних олимпийских играх в норвежском Лиллехаммере многократная победительница этапов кубка мира по фристайлу Лина Черязова из Ташкентской области стала обладательницей золотой медали. Это пока первая и единственная награда наших соотечественников на “белых олимпиадах”.

В 2000 году на боксерском ринге летних олимпийских игр в австралийском Сиднее Мухаммадкодир Абдуллаев из Андижана победил всех своих соперников в весовой категории до 63,5 кг.

На играх в Афинах флаг Узбекистана был поднят в честь Александра Доктуришвили, который доказал свое превосходство в весовой категории до 74 кг по греко-римской борьбе.

Артур Таймазов на соревнованиях по вольной борьбе в Сиднее довольствовался серебряной медалью, а позднее смог победить всех своих соперников в Афинах, Пекине и Лондоне, тем самым стал трехкратным олимпийским чемпионом. При этом следует констатировать, что впоследствии он был лишен двух последних титулов после перепроверки допинг-проб.

Олимпийские игры 2016 года в бразильском Рио-де-Жанейро стали самыми урожайными на медали, узбекистанцы завоевали четыре золотые, две серебряные и семь бронзовых медалей. Наши соотечественники доказали, что им нет равных в Центральной Азии. В общекомандном зачете делегация Узбекистана заняла 21-место, стала второй в СНГ и четвертой в Азии.

На боксерском ринге Хасанбой Дусматов, Шахобиддин Зоиров и Фазлиддин Гоипназаров поднялись на высшую ступень пьедестала почета, при этом представитель

наилегчайшего веса Дусматов был удостоен специального приза лучшему участнику турнира – Кубка Вэла Баркера. На тяжелоатлетическом помосте в весовой категории до 105 кг Руслан Нурудинов стал чемпионом игр, для чего пришлось установить олимпийский рекорд.

На состоявшихся из-за всемирной пандемии коронавируса на год позднее запланированных олимпийских играх Токио-2020 лучшими в своих весовых категориях были признаны Улугбек Рашитов (таэквондо), Акбар Джураев (тяжелая атлетика, олимпийский рекорд) и Баходир Джалолов (бокс).

Призерами летних олимпиад представители независимого Узбекистана становились в таких видах спорта как бокс, вольная и греко-римская борьба, гимнастика, дзюдо, стрельба, таэквондо, трамплин, легкая и тяжелая атлетика, фехтование. Следует особо отметить трехкратного призера олимпийских игр Ришода Собирова из Бухары, который завоевал награды в турнире по дзюдо в Пекине, Лондоне и Рио-де-Жанейро.

Узбекистан На Азиатских Играх

Азиатские игры являются континентальным вариантом олимпиад и проводятся под руководством Олимпийского совета Азии раз в каждые четыре года, первые соревнования состоялись в 1951 году.

Узбекистан участвует на Азиатских играх с 1994 года. На старт в японской Хиросиме в составе делегации вышло 134 спортсмена, которые выступили в 20 видах спорта. Наши соотечественники завоевали 40 медалей (10 золотых, 11 серебряных и 19 бронзовых), что позволило стать пятыми в общекомандном зачете. Особо запомнилось убедительное выступление сборной Узбекистана по футболу, которая выиграла все семь своих поединков и заслуженно заняла первое место.

На соревнованиях, прошедших с 23 сентября по 8 октября 2023 года в китайском Ханчжоу, которые также пришлось перенести на год из-за всемирной пандемии, делегация Узбекистана показала лучший результат по качеству и количеству наград в истории своих выступлений на Азиатских играх, завоевав всего 71 медаль: 22 золотые, 18 серебряных и 31 бронзовую награды.

На летних континентальных играх спортсмены Узбекистана удостоены в сумме 414 медалей, из них 105 золотых. На зимних играх наши соотечественники завоевали всего 7 медалей, из которых 1 золотая. Подробную информацию о качестве выступления

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

атлетов Узбекистана на самых престижных комплексных соревнованиях Азии приведены в таблице 1.

Таблица 1. Медали атлетов Узбекистана на летних Азиатских играх

Год	Город	Золото	Серебро	Бронза	Всего	Место
1994	Хиросима	11	12	19	42	5
1998	Бангкок	6	22	12	40	10
2002	Пусан	15	12	24	51	5
2006	Доха	11	14	15	40	7
2010	Гуанчжоу	11	22	23	56	8
2014	Инчэон	9	14	22	45	11
2018	Джакарта, Палембанг	20	24	25	69	5
2022	Ханчжоу	22	18	31	71	5
Всего		105	138	171	414	10

Анализируя выступления спортсменов на играх, следует особо выделить несколько фактов:

- в 2018 году родоначальники узбекской национальной борьбы Кураш добились огромного успеха, выиграв 6 золотых, 2 серебряные и 4 бронзовые медали;

- в том же году все семеро членов сборной Узбекистана по боксу вышли в финал, пятеро из них стали чемпионами, двое ограничились серебряной наградой;

- чемпион мира и Азии по гребле на каноэ Вадим Меньков завоевал золотые медали на четырех Азиатских играх (2006, 2010, 2014 и 2018гг.);

- прыгунья в высоту Светлана Радзивил к своим многочисленным титулам добавила три золота (2010, 2014, 2018) и одно серебро (2022) континентальных игр, причем стать четырехкратной чемпионкой Азиады ей помешала подруга по сборной Сафина Садуллаева;

- теннисист Денис Истомин выиграл одну золотую, две серебряные и одну бронзовую медали Азиатских игр;

- на последних двух играх делегация Узбекистана заняла 5-место в общекомандном зачете и стала лучшей в Центральной Азии.

Футбол Узбекистана

После распада СССР чемпионаты бывших союзных республик приобрели совершенно иное, неизмеримо высокое значение. Если ранее никто не ставил под сомнение превосходство флагмана клубного футбола Узбекистана ташкентского “Пахтакора”, то первый же суверенный чемпионат показал, что соперники готовы дать бой именитому клубу. В 1992 году на финиш с одинаковым количеством очков пришли “Пахтакор” и ферганский “Нефтчи”. Футбольное руководство страны приняло решение объявить оба коллектива чемпионами и вручить им золотые медали. После этого еще трижды первое место сохранили за собой ферганские футболисты. В целом, под руководством легендарного наставника Юрия Саркисяна “Нефтчи” 5 раз становился лучшим клубом Узбекистана, еще 9 раз выиграл серебро и однажды довольствовался бронзой (Сафаров 2014).

Для восстановления былой славы “Пахтакора” понадобилось довольно большое время. Лишь в новом тысячелетии пахтакоровцы вновь превратились в ведущий клуб страны. По итогам 32 чемпионатов страны “Пахтакор” 16 раз поднимался на высшую ступень пьедестала почета. В “нулевых” команда шесть лет подряд была вне конкуренции, “хлопкоробы” неизменно становятся чемпионами и в последние пять лет.

Во второй половине нулевых годов набрал мощь вновь образованный клуб “Бунёдкор”, в рядах которого в свое время выступал экс-лучший футболист планеты чемпион мира из Бразилии Ривалдо, на тренерском мостике находились поочередно его именитые соотечественники Зико и Сколари. В общем, “ласточки”, как ласково именуют “Бунёдкор”, выиграли 5 чемпионатов Узбекистана. Три титула у ташкентского “Локомотива”, дважды становился лучшим “Дустлик” из столичной области, еще по разу золото досталось наманганскому “Навбахору” и столичным армейцам из МХСК.

В сводной таблице приведены обобщенные результаты всех команд-участниц чемпионатов Узбекистана по футболу в лиге сильнейших.

Таблица: 2. Чемпионат Узбекистана по футболу Суммарная таблица (1992–2023)

М	Клуб	И	В	Н	П	Мячи	О
1.	Пахтакор (Ташкент)	932	635	152	145	2073 - 779	2057
2.	Нефтчи (Фергана)	854	492	146	216	1630 - 906	1622
3.	Навбахор (Наманган)	932	433	198	301	1501 - 1076	1497
4.	Насаф (Карши)	780	424	164	192	1356 - 824	1436
5.	Бухара (Бухара)	854	323	145	386	1120 - 1297	1114

**Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного
Комментатора**

6.	Согдиана (Джизак)	820	279	158	383	1025 – 1299	1001
7.	Бунёдкор (Ташкент)	472	287	99	86	828 - 383	955
8.	Андижан (Андижан)	792	250	165	377	1030 - 1283	915
9.	Металлург (Бекабад)	746	248	154	344	895 – 1120	898
10.	Къзылқум (Навои)	686	240	151	295	823 - 980	871
11.	Динамо (Самарканд)	732	244	131	357	877 - 1081	863
12.	Локомотив (Ташкент)	502	244	106	152	794 – 579	838
13.	Машъал (Мубарек)	538	214	101	223	671 – 726	744
14.	Коканд 1912 (Коканд)	506	177	90	239	661 - 876	621
15.	Трактор (Ташкент)	490	178	87	225	684 - 814	621
16.	ОКМК (Алмалык)	442	171	97	174	624 - 611	610
17.	Дустлик (Ташкентская обл.)	346	169	52	125	669 - 532	559
18.	Сурхон (Термез)	504	148	92	264	574 - 914	536
19.	Шуртан (Гузар)	340	109	54	177	393 - 566	381
20.	МХСК (Ташкент)	216	106	44	66	420 - 335	362
21.	Хоразм (Ургенч)	248	62	44	142	281 - 518	230
22.	Зарафшан (Навои)	196	60	37	99	263 - 355	217
23.	Янгиер (Янгиер)	216	56	37	123	266 - 385	205
24.	Турон (Нукус)	164	44	23	97	171 - 329	155
25.	Косонсой (Касансай)	156	40	25	91	171 - 305	145
26.	Гулистан (Гулистан)	154	34	17	103	142 - 340	119
27.	Атласчи (Маргилан)	124	34	16	74	149 - 280	118
28.	Чирчик (Чирчик)	122	26	25	71	130 - 240	103
29.	Тупаланг (Сариосиё)	86	28	12	46	103 - 146	96
30.	Кимёгар (Чирчик)	104	25	21	58	113 - 193	96
31.	Олимпик (Ташкент)	52	15	21	16	57 - 60	66
32.	Академия (Ташкент)	34	16	11	7	72 - 45	59
33.	Семург (Ангрен)	72	15	12	45	99 - 200	57
34.	Турон (Яйпан)	52	6	15	31	32 - 78	33
35.	Обод (Ташкент)	60	8	9	43	40 - 103	33
36.	Цементчи (Кувасай)	30	8	7	15	39 - 64	31
37.	Чиланзор (Ташкент)	34	8	6	20	51 - 70	30
38.	Шахрихончи (Шахрихан)	32	7	7	18	25 - 67	28
39.	Вобкент (Бухара)	30	3	6	21	23 - 70	15
40.	Уз-ДонгЖу (Андижан)	30	2	7	21	17 - 65	13

Больше всех титулов в национальном клубном футболе у Игнатия Нестерова, который по 13 раз выиграл чемпионат и кубок Узбекистана. На счету Тимура Кападзе 12 золотых медалей чемпиона, он 10 раз совершил круг почета с национальным кубком.

В розыгрышах кубка Узбекистана подавляющее преимущество у “Пахтакора”, выигравшего 13 финалов. Далеко позади “Бунёдкор” и “Насаф” из города Карши (по 4

трофее). Обладателями трофея также становились “Локомотив” и “Навбахор” (по три раза), “Нефтчи” (2), ОКМК и “Дустлик” (по разу).

На счету клубов из Узбекистана есть и ряд побед в международных турнирах. В частности, “Пахтакор” в 2007 году стал обладателем “Кубка чемпионов Содружества”, за который спорили чемпионы постсоветских республик и команда ОФК из Сербии. В финале ташкентцы обыграли латвийский “Вентспилс”.

“Пахтакор” и “Бунёдкор” по два раза выходили в полуфинал самого престижного клубного турнира континента – Лиги чемпионов Азии.

Каршинский “Насаф” в 2011 году завоевал Кубок Азиатской конфедерации футбола, второй по престижности трофей клубного футбола континента. Ровно через 10 лет “Насаф” вновь вышел в финал данного турнира, однако повторить успех не сумел.

Национальная сборная Узбекистана с момента основания до апреля 2024 года провела 335 игр, в которых одержала 162 победы, 64 раза силы оказались равны, а еще в 109 встречах преимущество было на стороне соперников. Забито 580 и пропущено 370 мячей.

Самые значимые успехи национальной дружины – это победа на летних Азиатских играх в Японии, где практически все сборные выступали в сильнейших составах, а также выход в полуфинал Кубка Азии-2011. Еще несколько раз главная команда страны останавливалась буквально в шаге от выхода на чемпионат мира (Сафаров 2020). Молодежная сборная Узбекистана завоевала серебряные медали Кубка Азии U23 и получила право выступить на летних олимпийских играх 2024 года в Париже.

Больше всех игр в составе сборной провел Сервер Джепаров (127). Он дважды признавался лучшим футболистом Азии (2008, 2011). Лучшим бомбардиром сборной является Элдор Шомуродов, на счету которого 40 голов. Дважды наставники сборной Узбекистана признавались лучшими тренерами Азии по итогам года: Махмуд Рахимов (1999) и Рауф Инилеев (2007).

Победителями и призерами чемпионатов России, Украины, Беларуси, Израиля, Индии, Малайзии, Бангладеш, Молдовы, Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана и других стран становились Миржалол Касымов, Игорь Шквырин, Азамат Абдураимов, Андрей Фёдоров, Андрей Пятницкий, Валерий Кечинов, Максим Шацких, Марат

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

Кабаев, Сервер Джепаров, Тимур Кападзе, Жасурбек Яхшибоев, Игорь Сергеев, Бобир Абдихоликов, Шахбоз Умаров и другие воспитанники узбекского футбола.

Следует отметить успешное выступление сборных команд различных возрастов на международной арене. В частности, чемпионами Азии в своей возрастной категории становились сборные U16 (2012), U23 (2018), U20 (2023). Еще несколько раз наши молодые таланты были призерами континентальных первенств, а также доходили до четвертьфиналов чемпионатов мира в своей возрастной категории. Своим успехам эти дружины обязаны тренерам Равшану Хайдарову, Дилшоду Нуралиеву, Тимур Кападзе и другим.

В последние годы целый ряд талантливых воспитанников узбекского футбола перешли в зарубежные клубы. Среди них Элдор Шомуродов (Италия), Аббосбек Файзуллаев (Россия), Абдукодир Хусанов (Франция), Отабек Шукуров, Хусниддин Аликулов, Азизбек Тургунбаев (все – Турция) и другие. На подходе еще несколько юношей и юниоров, что свидетельствует о благоприятной перспективе отечественного футбола.

Рефери ФИФА Равшан Ирматов является рекордсменом по количеству игр в финальных турнирах за Кубок мира – на его счету 11 матчей на турнирах в ЮАР (2010), Бразилии (2014) и России (2018), также на высоком уровне провел финалы клубного чемпионата мира, континентальных чемпионатов для национальных сборных и Лиги чемпионов Азии. 10 раз признавался лучшим судьей Узбекистана, пять раз – лучшим футбольным арбитром Азии, а по итогам 2015 года заслужил награду для лучшего рефери мира «Global Soccer Awards». С июля 2019 года работает первым вице-президентом Футбольной Ассоциации Узбекистана, а также членом исполкома Азиатской Конфедерации футбола.

Среди Лидеров Мирового Бокса

Самым популярным после футбола видом спорта в Узбекистане является бокс. Представители страны регулярно поднимаются на пьедестал почета самых престижных международных турниров, завоевывают пояса различных ассоциаций профессионалов.

Мы уже отметили, что за годы независимости пятеро мастеров кожаных перчаток из различных регионов страны стали олимпийскими чемпионами. Вместе с ними медали с олимпиад привезли еще 10 наших соотечественников.

Внушительным является урожай, собранный на чемпионатах мира: 15 золотых, 18 серебряных и 19 бронзовых медалей, что в сумме составляет 52 награды и доказывает высочайший уровень мастерства наших боксеров. На мировом форуме лучших боксеров-любителей 2019 года в российском Екатеринбурге и в 2023 году дома в Ташкенте сборная Узбекистана заняла первое место в общекомандном зачете. Если в России было завоевано 3 золотые, а также по одной серебряной и бронзовой награде, то в Ташкенте в присутствии своих поклонников наши выиграли 5 золотых, а также по две серебряные и бронзовые награды. Руслан Чагаев, Аббос Атоев и Баходир Джалолов в разные годы по два раза поднимались на высшую ступень пьедестала почета мировых первенств.

На континентальном уровне превосходство представителей Узбекистана на ринге становится еще более впечатляющим. Это подтверждается фактами: за годы независимости выиграли 47 титулов чемпионов Азии и 23 титула чемпионов Азиатских игр. Выдающееся достижение чемпионата континента-2017 вряд ли когда-нибудь будет повторено: 9 из 10 узбекских боксеров вышли в финал и все одержали победы! Сборная Узбекистана была лучшей в общекомандном зачете на чемпионатах Азии 2019 (4 золота) и 2022 (5 золотых наград). По количеству чемпионских титулов рекорсменом является Рустам Саидов, выигравший 4 из 5 своих финалов. На счету победителя олимпийских игр и чемпионата мира Хасанбоя Дусматова 3 золотые награды первенств континента. Еще ряд боксеров имеют по несколько медалей престижных турниров.

Если на рубеже веков на профессиональном ринге блистали Артур Григорян (WBO) и Руслан Чагаев (WBA), завоевавшие и успешно защищавшие чемпионские пояса, в последние годы нас радуют своими успехами Муроджон Ахмадалиев, повторивший рекорд быстрого завоевания сразу двух поясов чемпионов мира (WBA+IBF) среди профессионалов, действующий чемпион мира (WBA) Исроил Мадримов, а также Баходир Джалолов, побеждающий одного соперника за другим, практически всегда нокаутом. Еще несколько боксеров из Узбекистана в настоящее время уверенно приближаются к боям за чемпионский титул в различных версиях профессионального ринга.

На олимпийских играх Париж-2024 сборная Узбекистана по боксу выступит полным составом во всех весовых категориях. В настоящее время любой представитель нашей страны воспринимается на международных турнирах в качестве главного фаворита на итоговую победу. Это свидетельствует о правильно поставленной работе в отечественной школе бокса, куда регулярно приходят сотни и тысячи новых желающих

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

стать преемниками легендарных земляков. Последовательно улучшаются результаты не только в мужском, но и женском боксе. В последние годы наших тренеров охотно приглашают в зарубежные страны, Куба, Казахстан, Россия и другие ведущие в мире бокса сборные выходят с предложениями о совместном проведении учебно-тренировочных сборов.

Успех, Еще Успех!

В одной статье невозможно осветить все значимые достижения, тенденции развития спорта страны. Поэтому мы попытаемся кратко остановиться на отдельных успехах, подтверждающих устойчивое развитие в различных видах спорта.

Если раньше нас радовали результаты в вольной и греко-римской борьбе, теперь мы привыкли ждать приятных вестей с престижных международных турниров и по восточным единоборствам (дзюдо, таэквондо). У нас есть свои победители олимпийских игр (Улугбек Рашитов) и чемпионатов мира (Давлат Бобонов, Музаффарбек Турабоев, Светлана Осипова и др.), наши представители регулярно становятся призерами самых престижных соревнований.

Молодые дарования превращаются во взрослых гроссмейстеров, которые способны сразиться с самыми сильными шахматистами мира. Сборная Узбекистана стала победительницей Всемирной шахматной олимпиады в Индии, Нодирбек Абдусатторов примерил корону чемпиона мира по быстрым шахматам, на начало апреля 2024 года он занимает 4-место в рейтинге сильнейших гроссмейстеров планеты и является лидером среди молодежи до 20 лет.

Усилия федерации фехтования Узбекистана постепенно дают плоды, члены юношеской сборной уже приучили нас к своим успехам на этапах кубка мира и континентальных турнирах, а в последнее время мы получили своих победителей и призеров уже в ряде престижных соревнований среди взрослых.

Большое внимание уделяется совершенствованию мастерства спортсменов и улучшению материально-технической базы в таких видах спорта как тяжелая атлетика, легкая атлетика, конный спорт, хоккей с шайбой, велоспорт, гандбол и др.

Внимание Детскому Спорту

Когда речь идет о спортивных успехах, прежде всего, необходимо особо отметить прочность его фундамента, заботу государства о его развитии. В Узбекистане в начале века был создан Фонд развития детского спорта. Постоянно заполнены сотни спортивных объектов, возведенных на средства этого Фонда. В настоящее время особое внимание уделяется организации необходимых условий для занятий спортом по месту жительства, проведению соревнований среди различных слоев населения, отбору талантливой молодежи для дальнейших регулярных занятий тем или иным видом спорта.

По состоянию на 1 января 2023 года всего по республике работают свыше 454 спортивных образовательных учреждения, в том числе 264 детско-юношеские спортивные школы (ДЮСШ), 58 специализированных ДЮСШ, 15 центров подготовки по олимпийским и паралимпийским видам спорта, 28 специализированных спортивных школ-интернатов, 10 школ высшего спортивного мастерства и другие (www.stat.uz).

Больше всего спортивных образовательных учреждений в Ташкентской области (53), Бухарской области (42) и городе Ташкенте (37). Меньше всего спортивных образовательных учреждений в Сырдарьинской (19), Навоийской (24), Наманганской (26) областях и Каракалпакистане (26).

Подготовка тренерских кадров для работы в спортивных образовательных учреждениях ведется в Узбекском государственном университете физической культуры и спорта, в Институте переподготовки и повышения квалификации специалистов по физкультуре и спорту, совместных с зарубежными высшими учебными заведениями филиалах и факультетах.

Повышению уровня умений и навыков отечественных спортсменов и специалистов способствуют регулярно организуемые в Узбекистане престижные международные соревнования. В этом плане следует отметить чемпионаты и кубки мира по дзюдо и боксу, художественной гимнастике и тяжелой атлетике в Ташкенте, чемпионат мира по быстрым шахматам в Самарканде, различные континентальные чемпионаты по футболу, гандболу, легкой атлетике и другие состязания. Ташкент и Самарканд принимали юниорский чемпионат Азии-Океании по хоккею с шайбой. Столица страны вместе с Андижаном и Бухарой осенью 2024 года примут чемпионат мира по мини-футболу. В Узбекистане пройдут Юношеские Азиатские игры-2025. Самарканд примет следующую Всемирную шахматную олимпиаду. Всё это стало

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

возможным благодаря улучшению инфраструктуры, возведению новых современных спортивных объектов по всей республике. В качестве примера можно привести стадион “Бунёдкор”, многофункциональный комплекс “Хумо-Арена” и другие спортивные сооружения. В частности, в скором времени будет сдан в эксплуатацию олимпийский спортивный городок, отвечающий самым современным требованиям.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучение научно-методической литературы подтвердило важное значение спорта как для общества в целом, так и для отдельной личности в частности. Успехи звезд отечественного спорта способствуют формированию имиджа страны за рубежом, повышению настроения соотечественников, дают импульс использованию потенциала региональных образовательных спортивных учреждений, позволяют выявить талантливых подающих надежды юношей и девушек, из которых впоследствии вырастают новые чемпионы.

Последовательная государственная политика способствует улучшению результатов спортсменов Узбекистана на престижных международных соревнованиях, таких как олимпийские и Азиатские игры, чемпионаты и кубки мира. Ведущие позиции среди видов спорта в стране занимают бокс, тяжелая атлетика, спортивная борьба, восточные единоборства, шахматы, представители которых находятся в числе лидеров на мировой арене.

Самым популярным видом спорта в Узбекистане является футбол. В клубном футболе наиболее успешно выступает ташкентский «Пахтакор». В последние годы наметилось улучшение результатов сборных команд в различных возрастных категориях, что подтверждает правильность выбранной системы развития футбола в стране.

Проведение различных соревнований мирового и континентального масштаба свидетельствуют о большом потенциале Узбекистана в плане развития различных видов спорта. В сердцах молодежи, непосредственно и на расстоянии следящей за этими соревнованиями, будет расти любовь к физической культуре и спорту.

GENİŞLETİLMİŞ ÖZET

Sporun toplumda özel bir yeri vardır. Prestijli yarışmaların galipleri millete gurur vererek gençlere örnek oluyor. Spordaki başarı ülkenin prestijini artırır. Toplumda sağlıklı bir yaşam

biçimi oluşturmak, genç nesli her yönüyle olgunlaştırmak bağımsız Özbekistan politikasının öncelikli görevlerinden biri olarak belirlendi. Geçtiğimiz dönemde bu hedefe ulaşmak için pek çok çalışmalar yapıldı. Özbekistan bağımsızlığının ilk yıllarından itibaren uluslararası olimpiyatların devamlı katılımcısı oldu. Olimpiyat Oyunlarına yaklaşık 500 sporcumuz katıldı. İspanya'nın Barcelona kentinde düzenlenen 1992 Olimpiyatları'nda jimnastik yarışmasında Oksana Çusovitina ve Rozaliya Galieva, 4x400 metre koşma yarışmasında Marina Şmonina, serbest güreş yarışmasında ise Makharbek Khadartsev ile Arsen Fadzaev altın madalya kazandı. O zamandan beri tüm yaz Olimpiyat Oyunlarına katılan Oksana Çusovitina'yı özellikle belirtmekte fayda var. Oksana, yarışmalara defalarca katılımıyla Dünya Jimnastik Onur Müzesi'nde yer alan ilk sporcu oldu.

1994 yılında Lina Çeryazova, Norveç'in Lillehammer kentinde düzenlenen Kış Oyunları'nda serbest stil kayakta altın madalya kazandı. Sidney 2000 oyunlarında boksör Muhammadkadir Abdullaev 63,5 kilo kategorisinde tüm rakiplerini mağlup etti ve altın madalya kazandı. 2004 yılında Atina'daki Olimpiyatlarında Yunan-Rum güreşinde 74 kilograma kadar ağırlık kategorisinde şampiyon olan Alexander Dokturişvili Özbekistan bayrağını dalgalandı. Artur Taymazov, Sidney'deki serbest güreş müsabakasında gümüş madalyayı kazandıktan sonra Atina, Pekin ve Londra olimpiyatlarında tüm rakiplerini yenerek üç kez Olimpiyat şampiyonu oldu. Ancak doping testleri yeniden incelendikten sonra son iki şampiyonluğu elinden alındı.

Özbekistan, 2016 yılında Rio de Janeiro'da 4 altın, 2 gümüş ve 7 bronz madalya kazanarak Orta Asya'nın lideri oldu. Özbekistan heyeti genel klasmanda 21'inci, BDT'de ikinci, Asya'da dördüncü sırada yer aldı. Boksta Hasanboy Dosmatov, Şahobiddin Zoirov ve Fazliddin Goipnazarov benzersiz olduklarını kanıtladılar. Halterci Ruslan Nurudinov 105 kiloda Olimpiyat rekoru kırarak şampiyon oldu. Tokyo 2020 oyunlarında Ulugbek Raşitov (tekvando), Akbar Joraev (halter, Olimpiyat rekoru) ve Bahadır Jalolov (boks) kendi kategorilerinde en iyileri oldular. Özbekistanlı sporcular boks, serbest stil ve Yunan-Rum güreşi, jimnastik, judo, atıcılık, tekvando, trambolin, hafif ve ağır atletizm, eskrim gibi spor dallarında Yaz Olimpiyatlarının zirvesinden yer aldılar. Asya Oyunları, Olimpiyat Oyunlarının kıtasal şeklidir. Özbekistan, 1994 yılından bu yana Asya Oyunları'na katılmış ve 105'i altın olmak üzere toplam 414 madalya kazanmıştır. 2023 sonbaharında Çin'in Hangzhou kentinde heyetimiz, Asya Oyunları tarihindeki ödüllerin kalitesi ve miktarı açısından en iyi sonucu gösterdiler ve 71 madalya kazandılar: 22 altın, 18 gümüş ve 31 bronz madalya.

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

32 milli futbol şampiyonası sonuçlarına göre Taşkent'in "Pakhtakor" takımı 16 kez şampyonluğu elde etti. Özbekistan Kupası'nda 13 finalde kupayı kazanan Pakhtakor takımı lider durumundadır. Özbekistan futbol şampiyonasında futbolcular arasında en çok Ignatiy Nesterov 13 kez Özbekistan şampiyonu ve kupa sahibi oldu. Özbekistan futbol takımları uluslararası turnuvalarda çok sayıda zafer kazandı. "Pakhtakor" 2007 yılında "Commonwealth Şampiyonlar Kupası"nı kazandı. "Pakhtakor" ve "Bunyodkor" Asya Şampiyonlar Ligi'nde iki kez yarı finale yükseldi. 2011 yılında Karşı şehir "Nasaf" futbol takımı Asya Futbol Konfederasyon Kupası'nı kazandı.

Özbekistan milli takımı, Nisan 2024'e kadar 335 maça çıktı, bunların 162'sini kazandı, 64'ünde berabere kaldı, 109'unu kaybetti. Gol farkı: 580 - 370. Japonya'nın Hiroşima kentinde düzenlenen 1994 Yaz Asya Oyunları şampiyonluğunu kazandı. 2011 Asya Kupası yarı finallerine katıldı. Tarihte ilk kez Yaz Olimpiyatları'na katılma hakkını kazanan Özbekistan milli takımı, şansını Paris-2024'te deneyecek. Milli takımda en çok maça çıkan (127) Server Djeparov, iki kez (2008, 2011) Asya'nın en iyi oyuncusu seçildi. Son yıllarda Özbek futbolunun çok sayıda yetenekli futbolcuları yabancı kulüplere transfer oldular. Bunlar Eldor Şomurodov (İtalya), Abbasbek Faizullaev (Rusya), Abdugadir Husanov (Fransa), Otabek Shukurov, Khusniddin Alikulov, Azizbek Turgunboev (hepsi Türkiye) vs. Özbekistan furbolunda bir çok yetenekli gençlerin de onların izinden gitmesi Özbek futbolun parlak geleceğini gösteriyor.

FIFA hakemi Ravşan Ermatov, Dünya Kupası finallerinde en çok maça çıkma rekoruna sahiptir; Güney Afrika (2010), Brezilya (2014) ve Rusya'da (2018) düzenlenen turnuvalarda 11 maçı yönetti. Beş kez Asya'nın en iyi futbol hakemi seçilmiş ve 2015 yılı sonunda dünyanın en iyi hakemine verilen "Küresel Futbol Ödülleri" ödülüne layık görülmüştür. Bağımsızlık yıllarında boksörlerimizden beşi olimpiyat şampiyonu oldu, 10'u da olimpiyat madalyası kazandı. Özbekistan milli boks takımı, Paris-2024 maçlarına tam kadro katılacak.

Dünya şampiyonalarında 15 altın, 18 gümüş ve 19 bronz olmak üzere toplam 52 madalya kazanıldı. 2019 ve 2023'te Özbekistan milli takımı genel klasmanda birinci oldu. Ruslan Çağaev, Abbas Atoev ve Bahadır Jalolovlar iki kezden dünya şampiyonu oldular. 2017 Asya Şampiyonası'nda 10 Özbek boksörden 9'u finale yükseldi. Artur Grigoryan (WBO) ve Ruslan Chagaev (WBA) profesyonel ringde şampiyonluk kemerlerini başarıyla taktılar. Son yıllarda profesyoneller arasında iki dünya şampiyonluğu kemerini (WBA + IBF) en hızlı kazanma rekorunu tekrarlayan mevcut dünya şampiyonu Murodjon Akhmadaliyev, şu anki

dünya şampiyonu (WBA) Israil Madrimov ve rakiplerini sürekli olarak mağlup eden Bahadır Jalolovlar'ın başarıları hayranları ve hepimizi sevindiriyor.

Hindistan'da düzenlenen Dünya Satranç Olimpiyatlarını Özbekistan milli takımı kazandı. Nodirbek Abdusattorov hızlı satrançta dünya şampiyonu oldu, Nisan 2024'ün başında dünyanın en güçlü büyük ustaları sıralamasında 4. sırada yer alıyor ve 20 yaşın altındaki satranç oyuncularında liderdir.

Spor başarılarından bahsederken temelin sağlamlığını, devletimizin sporun gelişimine gösterdiği özeni vurgulamak gerekir. Yüzyılın başında Özbekistan'da Çocuk Spor Geliştirme Fonu kuruldu. Fonun hesabından inşa edilen yüzlerce spor tesisi sürekli katılımcıyla dolu. Şu anda mahallelerde spor yapmak için gerekli koşulların yaratılmasına, toplumun farklı kesimleri arasında yarışmaların yapılmasına, yetenekli gençlerin devamlı spor yapmasına özel önem veriliyor. Özbekistan'da devamlı olarak prestijli uluslararası yarışmalar düzenlenmektedir. Taşkent'te judo ve boks, ritmik jimnastik ve halter dünya şampiyonaları ve kupaları, Semerkant'ta hızlı satranç dünya şampiyonası vs. düzenlenmektedir. Özbekistan, 2024 sonbaharında Dünya Futzal Şampiyonasına, bir yıl sonra da Asya Gençlik Oyunlarına ev sahipliği yapacak. Semerkant bir sonraki Dünya Satranç Olimpiyatına ev sahipliği yapacak. Bütün bunlar cumhuriyetteki spor altyapısının iyileştirilmesi, yeni modern spor tesislerinin inşası sayesinde gerçekleşti.

Развитие Спорта В Республике Узбекистан С Точки Зрения Спортивного Комментатора

ЛИТЕРАТУРА

Лемке, Вильфрид. Роль спорта в достижении целей в области устойчивого развития // <https://www.un.org/ru/chronicle/article/21938> (Доступ: 31.03.2024).

Республикамизда таълим муассасалари нечта (2023). <https://www.stat.uz/ru/press-tsentr/novosti-goskomstata/37916-respublikamizda-sport-ta-lim-muassasalari-nechta-2> (Доступ: 31.03.2024).

Сафаров, В. (2014). Сахий ўзбек куёши остидаги тўп: Ўзбекистон футбол тарихи – Мяч под узбекским солнцем: история футбола Узбекистана, Ташкент: UFF.

Сафаров, В., Сафаров, Г. (2020). Сборная Узбекистана по футболу: 1992–2019, Ташкент: Yosh kuch press matbuoti.

Тухтамирзаев, М. (2022). Роль СМИ в освещении Олимпийских игр // Т.: “Талқин ва тадқиқотлар” республика илмий-услубий журнали, 4-сон. Б.294-296.

Тухтамирзаев, М. (2023). МОК об использовании социальных сетей и электронных СМИ // “Жисмоний тарбия ва спорт соҳасини ривожлантириш истиқболлари: муаммо ва ечимлар” мавзусидаги III Республика илмий-амалий анжумани мақолалари тўплами. I қисм. Т.: ЎЗМУ. Б. 232-236.

Тухтамирзаев, М., Турдиев, Ф. и., Расулова, М. (2017). Олимп сари – Восхождение на Олимп, Ташкент: Навруз.

afisha.uz

pfl.uz

ru.wikipedia.org

sports.uz

Makale Bilgileri/Article Information

<i>Etik Beyan:</i>	Bu çalışmanın hazırlanma sürecinde bilimsel ve etik ilkelere uyulduğu ve yararlanılan tüm çalışmaların kaynakçada belirtildiği beyan edilir.	<i>Ethical Statement:</i>	It is declared that scientific and ethical principles have been followed while carrying out and writing this study and that all the sources used have been properly cited.
<i>Çıkar Çatışması:</i>	Çalışmada kişiler veya kurumlar arası çıkar çatışması bulunmamaktadır.	<i>Conflict of Interest:</i>	The authors declare that declare no conflict of interest.
<i>Yazar Katkı Beyanı:</i>	Çalışmanın tamamı yazar tarafından oluşturulmuştur.	<i>Author Contribution Declaration:</i>	The entire study was created by the author.
<i>Mali Destek:</i>	Çalışma için herhangi bir kurum veya projeden mali destek alınmamıştır.	<i>Financial Support:</i>	The study received no financial support from any institution or project.